
e-laboratory  Πλατάκης Φίλιππος - Φυσικός 

http://users.dra.sch.gr/filplatakis  fil_platakis@yahoo.gr 

∆ιπλό πλάγιο επίπεδο και τσεκούρι*** 
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∆ιπλό πλάγιο λείο επίπεδο ΑΟΒ 
(σχήµα) έχει µήκος ΑΟ = 5 m, ΒΟ = 
6 m. ∆ύο σώµατα (1) και (2) είναι 
δεµένα στην άκρη νήµατος µήκους ℓ 
= 1,1 m και ισορροπούν πάνω στο 
διπλό πλάγιο επίπεδο χάρις στη 
τριβή που αναπτύσσεται σε ένα 
καρφί στη κορυφή Ο. Με ένα 
τσεκούρι κόβουµε απότοµα το νήµα 
(σε τυχαίο σηµείο του), οπότε τα 
σώµατα γλιστρούν χωρίς τριβή προς τα σηµεία Α και Β. Πόσο πρέπει να απέχει 
το σώµα (1) από το Α, ώστε τα σώµατα να φτάσουν ταυτόχρονα στις βάσεις του 
επιπέδου; 

Θεωρείστε α) ότι τα σώµατα είναι υλικά σηµεία (έχουν δηλ. µικρές διαστάσεις) 
β) ότι δεν υπάρχουν τριβές (παρά µόνο στο καρφί). 

Μάζες, γωνίες και επιτάχυνση της βαρύτητας δεν δίνονται. 
 
 
 

Η λύση στην επόµενη σελίδα 
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ΛΥΣΗ 
 

 
� Έστω d1 η απόσταση του (1) σώµατος από τη βάση Α και d2 η απόσταση του (2) από 

τη βάση Β. Προφανώς: mddOBOAdd 9,91,165 2121 =+⇔−+=−+=+ l  (I) 

 

� Επίσης είναι γνωστό ότι αν αφήσουµε ένα σώµα ελεύθερο να γλιστρήσει χωρίς τριβές 

σε ένα πλάγιο επίπεδο, θα αποκτήσει επιτάχυνση gx = g·ηµφ όπου φ: η γωνία του 

επιπέδου. Οπότε αν αφήσουµε τα σώµατα να κινηθούν µέχρι τις βάσεις θα έχουµε: 
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∆ιαιρώντας κατά µέλη (και εφόσον ο χρόνος είναι ο ίδιος) έχουµε: 
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� Από τις (Ι) και (ΙΙ) λύνουµε το σύστηµα και έχουµε: 

md 5,42 =  και md 4,51 =  

 

Α Β 

Ο 

(1) (2) 

E 

d1 d2 

Α B 

g 

g1y 

g1x 

g2y 
g2x 

g 


